ИЗ ХРОНИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ - ОКТЯБРЬ

1 октября - СРЕДА

      - В Москве подписано первое в период войны трехстороннее соглашение (Англия, СССР, США) - протокол о поставках. Протокол предусматривал взаимные поставки, начиная с 1 октября 1941 г. по 1 июля 1942 г.

      - Завершилась оборонительная операция 7-й армии (командующий генерал армии К. А. Мерецков) Карельского фронта на ухтинском, ругозерском, петрозаводском и олонецком направлениях против войск финской Карельской армии (нач. 1.7.41 г.). Войска противника были остановлены на рубеже Ухта, Ругозеро, Спасская Губа, западный берег Онежского озера, Вознесенье, Гоморовичи, ст. Яндеба и далее по южному берегу р. Свирь.

      - Войска 13-й армии Брянского фронта вели тяжелые бои с соединениями 2-й танковой группы противника, которому удалось прорвать оборону советских войск в районе юго-западнее Севска, откуда противник начал развивать наступление на северо-восток, частью сил в направлении на Орел и Тулу и частью сил - на Карачев и Брянск.

      Одновременно с этим под ударом механизированных сил противника западнее Брянска войска 50-й армии вынуждены были отойти в восточном направлении.

      - Началась Донбасская оборонительная операция войск Южного фронта (командующий генерал-лейтенант Д. И. Рябышев) против  войск немецко-фашистской группы армий "Юг" (заверш. 4.11.41 г.).

      - По решению Ставки Верховного Главнокомандования началась переброска войск Приморской армии из Одессы в Крым (заверш. 16.10.41 г.). Началась эвакуация Одессы.

      - Начались воинские и грузовые перевозки на Ладожском озере по маршруту Осиновец - Новая Ладога.

      - В Ленинграде произошло третье снижение продовольственных норм по карточкам. Рабочие и ИТР стали получать на день по 400 г. хлеба, служащие, иждивенцы и дети до 12 лет - по 200 г.

      - Опубликован призыв коллектива работников Первого подшипникового завода ко всем рабочим, работницам, инженерно-техническим работникам и служащим предприятий Москвы и Московской области встретить 24-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции новым подъемом социалистического соревнования, расширением объема производства, усилением помощи фронту вооружением и боеприпасами.

      - Трудящиеся Иркутской области сдали в фонд обороны страны около 9 млн. руб., на 20 млн. руб. облигаций государственных займов, а также на 19 500 руб. золотых, серебряных и других драгоценных вещей. Кроме того, от колхозов и совхозов поступило около 6 000 пудов хлеба, более 3000 пудов мяса, 668 ц. молока, более 1180 ц. картофеля.

      - По данным Народного комиссариата финансов СССР, в фонд обороны поступило 683 800 тыс. руб., 1,4 кг. платины, 51,4 кг. золота, 2248,9 кг. серебра, на 1 429 551 руб. иностранной валюты по курсовой стоимости, на 1025 млн. руб. облигаций государственных займов. Из колхозной деревни поступило 14 819 т. зерна, 7757,1 т. скота и птицы, 6926,6 т. молока и молочных продуктов.
2 октября - ЧЕТВЕРГ

      - Начались оборонительные действия войск Западного и Резервного фронтов на ржевском и вяземском направлениях против войск немецко-фашистских групп армий "Центр".

      - Войска Брянского и Западного фронтов нанесли контрудары по прорвавшимся группировкам противника, но не смогли приостановить наступление превосходящих сил врага. Обстановка становилась все более угрожающей. В наступление перешли главные силы немецко-фашистской группы армий "Центр" - 9, 4 и 2-я армии, 3 и 4-я танковые группы, а также правофланговые соединения 16-й армии группы армий "Север". Ударом в стык между 30 и 19-й армиями (командующий генерал-лейтенант М. Ф. Лукин) противник прорвал оборону советских войск и к исходу дня продвинулся на глубину 10 - 15 км. Командующий Западным фронтом решил контрударами 30 и 19-й армий и частью своих резервов отбросить противника и восстановить положение. Однако превосходство в силах и средствах оставалось на стороне противника, и контрудары успеха не имели. Противник продолжал развивать наступление. Другая группировка противника прорвала оборону войск 43-й армии (командующий генерал -майор П. П. Собенников) и вышла на рубеж Ельня, Спас-Деменск, Мосальск.

      - Советские войска после упорных боев оставили Петрозаводск (осв. 28.6.44 г.).

      - Принято решение Военным советом Московского военного округа об укреплении дальних подступов к Москве, организации обороны Тулы и строительстве Тульского оборонительного обвода.

      - Подводная лодка Северного флота "М-171" под командованием капитан-лейтенанта В. Г. Старикова прорвалась в бухту Петсамо и атаковала транспорт противника.

      - Начался рейд по Полтавской области партизанского отряда под командованием И. И. Копенкина, организованного в г. Запорожье.

      - Опубликовано сообщение, что за первый год своего существования ремесленные училища и школы ФЗО дали промышленности и транспорту более 300 тыс. молодых рабочих, в том числе свыше 62 тыс. в августе - сентябре 1941 г.

3 октября - ПЯТНИЦА

      - После тяжелых боев войска Брянского фронта оставили Орел (осв. 5.8.43 г.).

      - Подводная лодка Северного флота "М -176" потопила у норвежского побережья транспорт противника водоизмещением 5000 т.

      - Партизаны Брянских лесов успешно завершили бои против крупной карательной экспедиции. Нанеся противнику ряд ударов, партизаны вывели из строя около 3500 его солдат и офицеров и отстояли массив Брянских лесов.

4 октября - СУББОТА

      - Советские войска продолжали вести тяжелые оборонительные бои против наступающих ударных групп противника в направлении на Вязьму.

      - Войска 19, 16 и 20-й армий Западного и 32, 24 и 43-й армий Резервного фронтов оказались глубоко охваченными с обоих флангов. Оценив сложившуюся обстановку, Ставка Верховного Главнокомандования приказала отвести на ржевско-вяземский оборонительный рубеж находившиеся под угрозой окружения войска 19, 16 и 20-й армий Западного фронта и войска 32, 24 и 43-й армий Резервного фронта.

      - В районе Мценска, в полосе Брянского фронта, распоряжением Ставки были спешно сосредоточены резервные соединения и части, из которых был сформирован 1-й гвардейский стрелковый корпус генерала Д. Д. Лелюшенко.

      - По указанию Ставки Верховного Главнокомандования для непосредственной обороны Тулы создан тульский боевой участок в составе тульского военно-технического училища, тульского рабочего полка и 14-й запасной стрелковой бригады.

      - Войска Южного фронта вели оборонительные бои в Донбассе.

      - Опубликовано сообщение, что по инициативе Московского товарищества художников и Московского союза художников создается фонд произведений живописи и скульптуры, посвященных Великой Отечественной войне.

5 октября - ВОСКРЕСЕНЬЕ

      - Государственный Комитет Обороны принял специальное постановление о защите Москвы.

      - Последние защитники о. Эзель после упорного сопротивления эвакуировались на о. Даго.

      - Под ударом прорвавшейся танковой группировки 4-й танковой группы противника войска Резервного фронта отошли на р. Угра и оставили г. Юхнов.

      - В связи с прорывом противником фронта 43 и 33-й армий Резервного фронта Ставка Верховного Главнокомандования приказала войскам Западного фронта отойти на линию Осташков, Селижарово, Бекетово, Яраев, Хмелевка, ст. Оленино, Воробьи, Булашево и далее вдоль восточного берега р. Днепр, Дорогобуж, Ведерники. 31 и 32-ю армии передать из Резервного фронта в Западный. Резервному фронту в составе 24, 43 и 33-й армий в ночь на 6 октября занять линию Ведерники, Хлысты, Мятежково, Шиловка, Лозинки, Городечня, Ключи, Глагольня, Мосальск, Серпейск, Хлуднева, ст. Шахта, Жиздра, все пункты для Резервного фронта включительно.

      - В г. Сталино состоялся Вседонецкий антифашистский митинг шахтеров. На митинге были оглашены приветственные телеграммы на имя горняков Донбасса от федерации углекопов Великобритании.

      - Опубликовано сообщение, что на Магнитогорском металлургическом комбинате подведены итоги двухдекадника сбора рационализаторских предложений в фонд обороны страны. За это время поступило свыше 60 предложений, реализация которых должна была дать свыше 1 млн. руб. экономии.

      - Опубликовано обращение железнодорожников Ленинграда ко всем железнодорожникам Советского Союза с призывом на повышенной скорости доставлять фронту все, что нужно, грузить фабрикам и заводам больше угля и металла, быстро и без потерь перевозить урожай. В обращении говорилось о необходимости научиться владеть оружием.

6 октября - ПОНЕДЕЛЬНИК

      - Ставка Верховного Главнокомандования отдала директиву Военному совету Западного фронта о приведении Можайской линии обороны в боевую готовность, выделив для ее укрепления из своего резерва шесть стрелковых дивизий, шесть танковых бригад, более десяти противотанковых артиллерийских полков и пулеметных батальонов. На Можайскую линию обороны перебрасывалось несколько дивизий Северо-Западного, Юго-Западного и Западного фронтов. Принимались меры к тому, чтобы, восстановить нарушенное управление войсками и создать новую группировку, способную дать отпор немецко-фашистским захватчикам.

      - Войска Брянского фронта оставили Карачев. Противнику удалось выйти в район восточнее Брянска, 2-я немецкая армия, начавшая наступление 2 октября, вышла в район Сухиничи, а своим 43-м армейским корпусом начала охватывать нашу 50-ю армию (командующий генерал-майор М. П. Петров) с севера, стремясь соединиться у Брянска с войсками 2-й танковой армии. К исходу дня войска Брянского фронта оказались расчлененными на три части. Контрудары советских войск успеха не имели, и противнику своими подвижными частями удалось выйти на фронт Карачев, Мценск и перехватить пути отхода основных сил Брянского фронта. Для сохранения сил Ставка Верховного Главнокомандования решила отвести войска фронта на рубеж Мценск, Поныри, Фатеж, Льгов. Часть войск 3-й армии (командующий генерал-майор Я. Г. Крейзер) и 13-й армии (командующий генерал-майор А. М. Городнянский) попали в окружение.

      - 4 и 11-я танковые бригады на подступах к Мценску огнем из засад остановили части 2-й немецкой танковой армии (бывш. 2-й танковой группы). Попытка танковых подразделений обойти их с флангов была сорвана энергичной контратакой ударной группы 4-й танковой бригады полковника М. Е. Катукова. В связи с этим в дневнике генерала Гальдера было отмечено: "2-я танковая армия Гудериана, наступающая от Орла на Тулу, подверглась сильной контратаке противника..."

      - Войска Западного фронта оставили г. Ельня (осв. 30.8.43 г.).

      - Войска Брянского фронта оставили г. Брянск (осв. 17.9.43 г.).

      - Партизанский отряд Шалыгинского района, Сумской области, под командованием Саганюка оказал большую помощь батальону советских войск (командир Джагоев) при выходе его из окружения после боя в г. Глухов. Разведав расположение частей противника и уничтожив связь между селами Холопково и Чернево, партизаны с боем прорвались из леса Уздицкие Дачи на с. Шалыгино. При этом было уничтожено около 50 солдат и офицеров противника.

7 октября - ВТОРНИК

      - Издан приказ Народного комиссариата обороны СССР № 330 "О введение красноармейской книжки в военное время в тылу и на фронте" для личного состава Советских Вооруженных Сил. Введение красноармейской книжки способствовало усилению борьбы со шпионами и диверсантами, стремившимися использовать красноармейскую форму одежды для того, чтобы проникать в ряды Советской Армии и вести там подрывную работу.

      - В результате встречи танковых и моторизованных дивизий 3-й и 4-й танковых групп противника упорно обороняющиеся войска 19-й и 20-й (командующий генерал-лейтенант Ф. А. Ершаков), 24-й (командующий генерал-майор К. И. Ракутин) и 32-й (командующий генерал-майор С. В. Вишневский) армий Западного фронта в районе Вязьмы попали в окружение и вели ожесточенную борьбу в условиях полной блокады до середины октября. Отражая непрерывные атаки врага, они сковали крупные силы немецко-фашистских войск и уничтожили тысячи вражеских солдат и офицеров, вывели из строя массу боевой техники. В результате крупная немецкая группировка не добилась решающего успеха на московском направлении. Но организованно прорвать кольцо окружения советским войскам не удалось. Лишь части окруженных войск удалось с боями пробиться на восток и выйти на Можайскую линию обороны.

      - Наступавшие войска 1-й танковой армии противника, прорвав оборону войск Южного фронта, соединились в районе Бердянска с 11-й немецкой армией. Часть войск 18-й (командующий генерал-лейтенант А. К. Смирнов) и 9-й (командующий генерал-майор Ф. М. Харитонов) армий Южного фронта попали в окружение и стали пробиваться на Волноваху и Мариуполь.

      - Киргизия на месяц раньше установленного правительством срока выполнила план зернопоставок. Колхозы рассчитались по натуроплате за работы МТС и возвратили семенные ссуды, излишки зерна продавались потребкооперации.

      - Опубликовано сообщение, что население Москвы внесло в фонд обороны 64 945 147 руб. деньгами и на 10 263 190 руб. облигаций государственных займов.

8 октября - СРЕДА

      - ЦК ВКП (б) принял Постановление о создании на местах комитетов помощи по обслуживанию больных и раненых бойцов и командиров Красной Армии. Комитеты создавались в краях, областях, республиках и районах из представителей партийных, советских, военных органов и общественных организаций. Возглавляли комитеты секретари райкомов, горкомов, обкомов, крайкомов или ЦК республик. На комитеты была возложена организация широкой общественной помощи органам здравоохранения в деле обслуживания раненых и больных и повседневного контроля и наблюдения за работой госпиталей. Комитеты должны были также организовывать шефство над госпиталями, оказывать помощь в проведении ремонта, в приобретении оборудования и культинвентаря, принимать и распределять подарки, оказывать помощь органам здравоохранения в приеме и размещении больных и раненых бойцов и командиров в госпиталях, помогать в проведении культурно-массовой работы.

      - Подводная лодка "М-175" (командир капитан-лейтенант М. Л. Мелкадзе) прорвалась в гавань Хавнингберг, атаковала и потопила транспорт противника.

      - Опубликовано сообщение о том, что паровозники Томской железной дороги без затраты государственных средств своими силами готовят локомотивы к зиме.

9 октября - ЧЕТВЕРГ

      - На базе войск фронта Можайской линии обороны был образован Московский Резервный фронт (командующий генерал-лейтенант П. А. Артемьев, член Военного совета дивизионный комиссар К. Ф.Телегин, начальник штаба генерал-майор А. И. Кудряшов) в составе Волоколамского, Можайского, Малоярославецкого и Калужского укрепленных районов и вновь сформированной в составе фронта 5-й армии.

      - Началась Калининская оборонительная операция войск Западного фронта против немецко-фашистских войск 9-й полевой армии и 3-й танковой группы (командующий генерал танковых войск Рейнгардт) (эаверш. 4.12.41 г.).

      - Советские истребители отразили попытку 25 немецко-фашистских самолетов, которые стремились нанести бомбовый удар по Мурманску. В воздушном бою сбито 8 вражеских самолетов.

      - Авиация Черноморского флота нанесла удар по нефтеносному району Плоешти, снабжавшему горючим гитлеровскую армию.

      - Командир отделения 76-го отдельного строительного путевого железнодорожного батальона сержант В. П. Мирошниченко, выполняя задание командования, ценою своей жизни взорвал мост через р. Снопоть на подступах к Москве.

      - Опубликовано сообщение о том, что ЦК ВЛКСМ для закрепления результатов двухнедельника рационализации и изобретательства и их развития решил создать при ЦК ВЛКСМ, ЦК ЛКСМ союзных республик, крайкомах и обкомах комсомола бюро содействия изобретателям и рационализаторам, а в промышленных райкомах и горкомах комсомола по усмотрению обкомов, крайкомов и ЦК комсомола союзных республик - группы содействия изобретателям и рационализаторам.

      - Опубликовано сообщение, что текстильщики Ивановской области успешно выполняют заказы фронта. Коллектив работников фабрики имени 8 марта в III квартале дал сверх плана около 1 млн. м. ткани. Шуйская фабрика № 1 выработала сверх плана более 540 тыс. м. мануфактуры.

10 октября - ПЯТНИЦА

      - Ставка Верховного Главнокомандования в целях объединения руководства войсками Западного направления расформировала Резервный фронт, а его войска были переданы в состав Западного фронта (командующий генерал армии Г. К. Жуков, члены Военного совета Н. А. Булганин, И. С. Хохлов и С. Н. Круглов, начальник штаба генерал-лейтенант В. Д. Соколовский).

      - Войска правого крыла Западного фронта - 22, 29 и 31-я армии (командующий 31-й армией генерал-майор В. Н. Долматов) после тяжелых боев отошли на рубеж Осташков, Ржев, Сычевка. Отвод других армий проходил в еще более тяжелых условиях и завершен не был. На калининском направлении развернулись упорные бои.

      - Приказом Народного комиссара Военно-Морского Флота СССР адмирала Н. Г. Кузнецова и начальника Главного управления Северного морского пути при СНК СССР И. Д. Папанина было создано Управление Беломорскими ледовыми операциями (УБЛО) с постоянным местопребыванием в Архангельске. Начальником УБЛО был назначен известный ледовый капитан Герой Советского Союза М. П. Белоусов. В распоряжение УБЛО были переданы ледоколы "Сибирь", "Ленин", "Ф. Литке", ледокольные пароходы "Дежнев", "А. Сибиряков", "Георгий Седов", "Садко", портовые ледоколы № 6 и № 8, портовые буксиры "Соломбала", "Северолес 18", "Северолес 19", "Норд", "Пурга", "Муссон" и авиационный отряд под командованием Героя Советского Союза И. П. Мазурука.

11 октября - СУББОТА

      - Войска 29 и 31-й армий Западного фронта вели оборонительные бои с противником, прорвавшимся в районе юго-восточнее Ржева, вдоль Волги, на северо-восток, в направлении Калинина.

      - Подводная лодка Северного флота "Д-3" в районе Лонгс-фьорда потопила транспорт противника водоизмещением 5000 т.

12 октября - ВОСКРЕСЕНЬЕ

      - Государственный Комитет Обороны принял решение о строительстве оборонительной линии непосредственно в районе Москвы. Оборонительная линия включала в себя полосу обеспечения и два оборонительных рубежа. В последующем вся система обороны ближних подступов к городу получила наименование Московской зоны обороны. В нее входили части Московского гарнизона, дивизии народного ополчения и дивизии, прибывшие из Резерва Ставки Верховного Главнокомандования.

      - Войска 8-й армии начали тяжелые оборонительные бои с противником, высадившим десанты на о. Даго (Хиума).

      - Партизаны Уваровского, Можайского и Шаховского районов Московской области сосредоточились в лесах Подмосковья для борьбы с немецко-фашистскими оккупантами.

      - Опубликовано сообщение, что комсомольцы и молодежь Рубцовского района Алтайского края внесли предложение построить на средства молодежи танковую колонну "Комсомолец Алтая". Почин рубцовских комсомольцев был широко подхвачен молодежью всего Алтайского края.

13 октября - ПОНЕДЕЛЬНИК

      - Военный совет Западного фронта приказал войскам, развернувшимся на Можайской линии обороны, не допустить прорыва немецко-фашистских войск в восточном направлении.

      - Завершились упорные бои в районе Вязьмы. Войска Западного фронта оставили г. Калуга и отошли в восточном направлении.

      - Состоялось собрание актива Московской организации ВКП (б). Собрание приняло решение о широком привлечении населения для создания в кратчайший срок оборонительных рубежей вокруг Москвы и формировании партийно-комсомольских батальонов для защиты советской столицы.

      - В Москве началось заседание 1-й сессии англо-советского профсоюзного комитета, представляющего ВЦСПС и Конгресс британских тред-юнионов.

14 октября - ВТОРНИК

      - СНК СССР и ЦК ВКП (б) приняли Постановление "О посевах сахарной свеклы на орошаемых землях в 1942 г. в колхозах Казахской, Киргизской и Узбекской ССР". План посева сахарной свеклы был утвержден в размере 155 тыс. га.

      - Государственный Комитет Обороны постановил эвакуировать из Москвы в Куйбышев часть партийных и правительственных учреждений, а также весь дипломатический корпус, аккредитованный при Президиуме Верховного Совета СССР. В связи с тем, что участились воздушные бомбардировки Москвы, грозившие разрушить предприятия, уничтожить научные и культурные ценности столицы, ГКО признал целесообразным срочно вывезти оставшиеся еще в городе и области крупные оборонные заводы, научные и культурные учреждения. Эту колоссальную по объему работу нужно было осуществить в очень сжатые сроки. По решению партийного актива Москвы тысячи коммунистов и комсомольцев были мобилизованы для погрузки и охраны заводского оборудования, обеспечения четкой работы вокзалов, продовольственных пунктов.

      - Началась наступательная операция войск Ленинградского фронта (заверш. 1.11.41 г.). Ставка приказала войскам Ленинградского фронта (командующий генерал-майор И. И. Федюнинский) организовать и провести наступательную операцию против войск 18-й армии противника с целью деблокады Ленинграда. Для этого намечалось нанести два удара: один - силами 54-й армии (командующий генерал-лейтенант М. С. Хозин) с востока и второй - силами Невской оперативной группы и 55-й армии (командующий генерал-майор технических войск И. Г. Лазарев) с запада в общем направлении на Синявино с задачей окружить и уничтожить шлиссельбургско-синявинскую группировку противника.

      - Войска Западного фронта оставили г. Калинин (осв. 16.12.41 г.).

      - Развернулись ожесточенные бои войск 5-й армии на подступах к Можайску, в районе Бородина. Основную тяжесть боев на Бородинском поле вынесла 32-я стрелковая дивизия полковника В. И. Полосухина, поддержанная 18, 19 и 20-й танковыми бригадами. Несмотря на превосходство в силах противника, отважные воины этих соединений четверо суток сдерживали врага западнее Можайска, уничтожили десятки танков и несколько тысяч вражеских солдат и офицеров.

      - Часть сил окруженных под Вязьмой советских армий вырвалась из окружения и отошла на можайский рубеж обороны.

15 октября - СРЕДА

      - СНК СССР и ЦК ВКП (б) приняли Постановление "О распределении среди колхозников прифронтовых районов общественных фондов". В целях недопущения захвата врагом общественных фондов колхозов СНК СССР и ЦК партии предложили Совнаркому и Центральному Комитету партии Украины, Совнаркому и обкому партии Крыма, облисполкомам и обкомам партии Смоленской, Ленинградской, Калининской, Орловской, Курской, Воронежской, Ростовской областей рекомендовать колхозам прифронтовых районов распределять среди колхозников все наличные общественные фонды семян, хлебофуража и всех продуктов питания.

      - СНК СССР и ЦК ВКП(б) приняли Постановление о продаже муки и зерна в Сталинской и Ворошиловградской областях и городах Харьков, Ростов и Тула. Органам Народного комиссариата торговли разрешалось продавать сверх нормы в одни руки по одному пуду муки или зерна рабочим и служащим.

      - Ставка Верховного Главнокомандования отдала директиву войскам Юго-Западного и Южного фронтов об отходе на линию Касторное, р. Оскол, Красный Лиман, Горловка, Таганрог.

      - Ставка Верховного Главнокомандования сформировала 56-ю Отдельную армию, возложив на нее задачу по обороне Ростова - на - Дону.

      - Начала боевую и диверсионную деятельность партизанская группа с. Булаховка, Павлоградского района, Днепропетровской области, под командованием Г. С. Кучеренко.

      - Одесский областной комитет КП (б)У и исполком областного Совета депутатов трудящихся обратились с воззванием ко всем гражданам, партизанам и партизанкам Одессы и Одесской области с призывом не складывать ни на минуту оружия в борьбе с фашистскими оккупантами, развертывать партизанское движение в тылу врага.

      - Опубликовано сообщение, что работники пищевой промышленности успешно выполняют план снабжения фронта и тыла продуктами питания. На 1 октября было добыто рыбы на 2,3 млн. пудов больше, чем на то же число в 1940 г. За третий квартал 1941 г. мясных консервов было произведено в шесть раз больше, чем в предыдущем году за это же время.

16 октября - ЧЕТВЕРГ

      - Войска 4-й (командующий генерал-лейтенант В. Ф. Яковлев) и 52-й (командующий генерал-лейтенант Н. К. Клыков) армий Северо-Западного фронта вели ожесточенные оборонительные бои с войсками 16-й армии противника, перешедшей в наступление и наносившей главный удар на Грузино, Будогощь, Тихвин, Лодейное Поле, а вспомогательный - на Малую Вишеру с целью соединиться с финскими войсками на р. Свирь, полностью блокировать Ленинград, принудить его защитников к капитуляции и окружить войска 54-й армии, действовавшие к западу от р. Волхов (заверш. 8.11.41 г.).

      - Завершилась переброска войск Приморской армии (командующий генерал-лейтенант И. Е. Петров) из Одессы в Крым (нач. 1.10.41 г.). В целях объединения войск, находившихся в Крыму, и организации тесного взаимодействия с Черноморским военно-морским флотом Ставка ВГК создала Военный совет и штаб войск Крыма. Командующим войсками Крыма был назначен адмирал Г. И. Левченко.

      - Закончилась героическая оборона Одессы войсками Одесского оборонительного района (нач. 5.8.41 г.). Эвакуация Одессы осуществлялась в трудных условиях, связанных с отражением атак противника. В 5 часов 10 минут из Одесского порта вышел последний транспорт. Советские войска более двух месяцев сковывали 18 вражеских дивизий и наносили им тяжелые потери, чем оказали существенную помощь войскам Южного фронта при их отходе за р. Днепр и в последующих оборонительных боях восточнее этой реки. 4-я румынская армия вследствие понесенных тяжелых потерь полностью потеряла боеспособность и была выведена в Румынию на переформирование и пополнение. В ходе ожесточенных боев за Одессу нашим сухопутным войскам большую помощь оказали летчики флота и Приморской армии. Имея ограниченное число самолетов, они ежедневно совершали до 100 и более самолето-вылетов. Только летчики 69-го истребительного авиаполка под командованием майора Л. Л. Шестакова с начала войны по 3 сентября совершили около 2 тыс. самолето-вылетов для ударов по войскам врага на поле боя. Под Одессой прославились героизмом, отвагой и высоким боевым мастерством летчики-истребители А. А. Маланов, А. Т. Череватенко, Л. Л. Шестаков, А. В. Алелюхин, Ю. Б. Рыкачев, И. Г. Королев, В. А. Серогодский, которые были удостоены звания Героя Советского Союза.

      - Начал боевую и диверсионную деятельность Одесский партизанский отряд под командованием В. А. Молодцова (кличка Бадаев). Партизаны отряда Бадаева дислоцировались в Усатовских и Куяльницких катакомбах. Имея радиоприемник, партизаны принимали и распространяли сводки Совинформбюро, проводили диверсионные акты.

      - Состоялось собрание тульского городского партийного актива, где было принято решение об организации защиты Тулы.

      - В 25 районах Москвы сформированы партийно-комсомольские батальоны общей численностью около 10 тыс. человек.

17 октября - ПЯТНИЦА

      - Ставка Верховном Главнокомандования объединила войска, действовавшие на осташковском, ржевском направлениях и в районе Калинина, в Калининский фронт (командующий генерал-полковник И. С. Конев, член Военного совета корпусной комиссар Д. С. Леонов, начальник штаба генерал-майор И. И. Иванов). В состав фронта вошли 22, 29 и 30-я армии.

      - Войска Калининского фронта включились в Калининскую оборонительную операцию, проводимую войсками Западного фронта (нач. 9.10.41 г.).

      - Войска 16-й армии Западного фронта оказали стойкое сопротивление противнику, перешедшему в наступление на волоколамском направлении. Удар 46-го моторизованного корпуса противника в стык Волоколамского и Можайского укрепленных районов успеха не имел.

      - В соответствии с директивой Ставки Верховного Главнокомандования от 15 октября войска Юго-Западного и Южного фронтов начали отход на линию Касторное, р. Оскол, Красный Лиман, Горловка, Таганрог (законч. 30.10.41 г.).

      - Войска Южного фронта оставили Таганрог (осв. 30.8.43 г.).

      - В Севастополь прибыли последние транспорты с войсками, боевой техникой и снаряжением, эвакуированными из Одессы. Транспортный флот совершил 911 рейсов и перевез свыше 400 тыс. т. грузов. Эскадренные миноносцы, тральщики и сторожевые катера сделали более 700 выходов для конвоирования.

      - В Таганроге организована молодежная подпольная организация под руководством секретаря горкома комсомола С. Г. Морозова (Николай).

      - По поручению МК и МГК ВКП (б) А. С. Щербаков обратился по радио с призывом к трудящимся Москвы защищать родную столицу.

18 октября - СУББОТА

      - ГКО принял постановление о формировании из личного состава Военно-Морского Флота стрелковых бригад для участия в боевых действиях на сухопутных фронтах.

      - Ставка Верховного Главнокомандования, учитывая важность обороны на подольском и наро-фоминском направлениях, приказала объединить войска, сражавшиеся в районе Наро-Фоминска, управлением 33-й армии под командованием генерала М. Г. Ефремова.

      - Гитлеровцы на нескольких участках прорвали советскую оборону на можайском рубеже и оказались в 80 - 100 км. от Москвы. Москва превратилась в прифронтовой город.

      - Под натиском превосходящих сил противника войска Западного фронта оставили Малоярославец и Можайск.

      - Войска 51-й Отдельной армии завязали бои по отражению наступления противника на Крымском перешейке, на Ишуньских позициях.

      - В Спадщанском лесу, Путивльского района, Сумской области, объединились два путивльских партизанских отряда: отряд под командованием С. В. Руднева и отряд под командованием С. А. Ковпака. Командиром объединенного отряда стал С. А. Ковпак, комиссаром С. В. Руднев.

      - Опубликовано письмо бойцов Всевобуча Краснопресненского района Москвы, в котором они писали: "Мы клянемся: не уроним твоей чести. Красная Пресня, будем стойко биться за тебя, за Москву, за великую советскую землю. Отстоим! Не быть России под ярмом немцев, не бывать поколению краснопресненцев рабами фашистских баронов! Все отдадим, крови, жизни не пожалеем, чтобы отстоять, чтобы отбросить прочь, уничтожить кровавых фашистских захватчиков".

19 октября - ВОСКРЕСЕНЬЕ

      - Государственный Комитет Обороны принял Постановление о введении с 20 октября 1941 г. в Москве и прилегающих к городу районах осадного положения. Оборона столицы на рубежах, отстоявших от нее на 100 - 120 км. к западу, возлагалась на войска Западного фронта. Непосредственная оборона Москвы на ее ближних подступах возлагалась на начальника гарнизона Москвы.

      - Войска 8-й армии (командующий генерал-лейтенант Т. И. Шевалдин) после упорной обороны оставили о. Даго.

      - Путивльский партизанский отряд под командованием С. А. Ковпака провел первый бой с немецкими фашистами в Спадщанском лесу, Путивльского района, Сумской области. На минах, установленных партизанами, подорвались два танка врага.

20 октября - ПОНЕДЕЛЬНИК

      - Началось наступление войск Ленинградского фронта на синявинском направлении с целью прорыва блокады Ленинграда. Наступление советских войск не было завершено, так как начавшееся наступление противника на тихвинском направлении потребовало усиления этого направления значительными силами Ленинградского фронта из числа войск, принимавших участие в наступлении на синявинском направлении.

      - Начал свою работу запасный Киевский подпольный горком КП (б) У в составе: С. Г. Бруз (секретарь), П. Т. Громыко (зам. секретаря) и членов Г. С. Подшивайлова и В. М. Артамонова.

      - Партизанский отряд Петропавловского района, Днепропетровской области, под командованием Д. А. Кривули вместе с бойцами советских частей взорвал мост через р. Бык.

21 октября - ВТОРНИК

      - Опубликовано сообщение о формировании в Москве рабочих батальонов для занятия оборонительных рубежей на подступах к городу, строительства укреплений, несения гарнизонной службы и сторожевого охранения. Кроме рабочих батальонов на заводах и фабриках города создавались дружины по охране предприятий.

22 октября - СРЕДА

      - Войска 52-й армии, отходившие с упорными боями в юго-восточном направлении, были вынуждены оставить Большую Вишеру.

      - Войска 18-й армии (командующий генерал-майор В. Я. Колпакчи) Южного фронта оставили г. Макеевка.

      - Образован крымский подпольный центр по руководству подпольными партийными организациями в Крыму в составе И. А. Козлова, В. С. Колесниченко и Е. В. Ефимова.

      - Партизанский отряд Апостоловского района, Днепропетровской области, под командованием И. И. Карастоянова подорвал железнодорожный мост на линии Никополь - Апостолово, пустил под откос воинский эшелон противника вблизи с. Высокополье.

23 октября - ЧЕТВЕРГ

      - Войска 52-й армии под ударами противника вынуждены были оставить г. Будогощь.

      - Началась Тульская оборонительная операция войск левого крыла Западного фронта против наступавшей 2-й танковой армии противника. Главный удар противник наносил вдоль шоссе Орел - Тула. Оборона подступов к Туле была возложена на 50-ю армию (командующий генерал-майор А. Н. Ермаков) (заверш. 5.12.41 г.).

      - 3 и 13-я армии Брянского фронта, которые в течение трех недель вели тяжелые бои в тылу противника, сковывая главные силы 2 и 2-й танковой немецких армий, по приказу Ставки Верховного Главнокомандования вышли из окружения на рубеж Белев, Мценск, Поныри, Льгов, а затем отошли на линию восточнее Дубны, Плавск, Верховье, Ливны, Касторное, сосредоточив главные усилия в районе Тулы и на елецком направлении.

      - Отдельная Приморская армия, переброшенная из Одессы в Крым, начала бои в северной его части по отражению атак наступавшего противника.

      - Вышел в лес краснолиманский партизанский отряд "М" Сталинской области в составе 24 человек под командованием К. Д. Мележика. Отряд проводил агитационную, боевую и диверсионную работу в тылу врага. Партизаны поддерживали связь с Краснолиманским райкомом КП (б)У.

      - Тульский городской комитет обороны принял постановление о мероприятиях по ускорению строительства укреплений вокруг Тулы и в городе.

      - Опубликовано письмо Ташкентской партийной организации защитникам Москвы, в котором коммунисты Ташкента писали: "Мы клянемся сделать все необходимое для фронта, использовать все возможности и ресурсы, чтобы обеспечить Красную Армию и доблестных защитников Москвы вооружением и продовольствием".

24 октября - ПЯТНИЦА

      - Военный совет Московской зоны обороны издал приказ об устройстве на подмосковных рубежах сплошной зоны заграждений.

      - Начались контрудары 51-й и Отдельной Приморской армий с целью восстановить оборону на Ишуньских позициях. Контрудары продолжались до 26 октября, но не имели успеха.

      - Закончилось сосредоточение московских партизан в лесах Подмосковья. В леса вышли 39 партизанских отрядов Лотошинского, Боровского, Подольского, Серпуховского, Угодско-Заводского, Осташевского, Высокиничского, Наро-Фоминского, Верейского, Рузского и других районов общей численностью 1688 человек.

      - В Полтаве образовалась подпольная комсомольская организация, руководимая дочерью врача студенткой Харьковского университета комсомолкой Еленой Убийвовк. Комсомольцы-подпольщики были связаны с партизанским отрядом Жарова, действовавшим в Диканьских лесах.

25 октября - СУББОТА

      - СНК СССР и ЦК ВКП (б) приняли Постановление "К сведению и руководству наркоматов". СНК СССР и ЦК партии постановили поручить заместителю Председателя СНК СССР Н. А. Вознесенскому представлять в Куйбышеве СНК СССР, руководить работой эвакуируемых на восток наркоматов и добиваться того, чтобы в кратчайший срок были пущены в ход заводы, эвакуированные на Волгу, Урал и в Сибирь.

      - Войска 38-й армии (командующий генерал-майор В. В. Цыганов) оставили г. Харьков.

      - Войска 51-й Отдельной и Отдельной Приморской армий под натиском превосходящих сил 11-й немецкой армии оставили Ишуньские позиции и отступили в глубь Крымского полуострова, 51-я Отдельная армия отошла к Керчи, а Отдельная Приморская армия - к Севастополю.

      - Во время воздушного боя группы истребителей Северного флота летчик 3. Сорокин сбил самолет противника, а затем таранил второй, который камнем рухнул вниз. Сорокину удалось выровнять свою машину и посадить ее на небольшое озеро. Летчик взял ракетницу и пакет с бортпайком и пошел в сторону своих. Только на шестые сутки его, обессилевшего, с обмороженными ступнями ног, подобрали наши дозорные и доставили в госпиталь, где ему ампутировали ступни обеих ног. После выздоровления и тренировки Сорокин возвратился в свою часть, сел на самолет и ко Дню Победы сбил еще 12 гитлеровских самолетов.

      - Группа партизан Уваровского района. Московской области, под командованием Кускова взорвала 30-метровый железнодорожный мост (Шрякинский мост) на магистрали Уварово - Поречье.

26 октября - ВОСКРЕСЕНЬЕ

      - По решению Ставки Верховного Главнокомандования началась эвакуация морем защитников п-ова Ханко, возглавляемых генерал-лейтенантом С. И. Кабановым, дальнейшая оборона которого в связи с необходимостью сосредоточения сил для обороны Ленинграда и с наступлением зимы была признана нецелесообразной. Сначала гарнизон острова был эвакуирован на о. Гогланд, а затем в Кронштадт.

      - В Севастополе создан городской комитет обороны в составе первого секретаря городского комитета ВКП (б) Б. А. Борисова, председателя городского Совета депутатов трудящихся В. П. Ефремова, начальника горотдела Народного комиссариата внутренних дел К. П. Нефедова и начальника гарнизона генерал-майора П. А. Моргунова.

      - Опубликовано письмо колхозников балаковской сельхозартели "Спартак", Саратовской области, москвичам, в котором говорилось: "Мы вам поможем, все, что от нас зависит, сделаем, чтобы обеспечить победу. Уборку обильного урожая мы закончили давно. Весь хлеб мы обмолотили и завезли в колхозные амбары, полностью выполнили обязательные поставки по хлебу, картофелю, молоку, овощам, дали государству тысячи центнеров сельскохозяйственных продуктов. Дадим еще хлеба и мяса, сколько потребуется! Братья и сестры москвичи! Знайте - вы не одни. Весь советский народ с вами".

27 октября - ПОНЕДЕЛЬНИК

      - Упорными оборонительными боями на маловишерском направлении советские войска истощили наступательные возможности противника. На рубеже р. Малая Вишера советские войска организовали оборону и остановили продвижение противника в направлении на Бологое.

      - Войска 5-й армии Западного фронта в ходе ожесточенных боев остановили наступавшего противника западнее и юго-западнее Кубинки.

      - На базе учебного отряда кораблей сформирована Волжская военная флотилия, перед которой была поставлена задача подготовки отрядов боевых кораблей для действий на отдельных речных и озерных бассейнах.

28 октября - ВТОРНИК

      - Войска Ленинградского фронта вели тяжелые бои с противником, перешедшим в наступление из района Кириши. В ходе боев противнику удалось подойти к Волхову на расстояние 3 - 5 км. и начать артиллерийско-минометный обстрел железнодорожной станции Волховстрой.

      - Совет по эвакуации принял постановление, которым разрешалось Президиуму Академии наук СССР эвакуировать из Ленинграда в Казань 1100 научных сотрудников и членов их семей, а также наиболее ценное оборудование и имущество ряда институтов - Ботанического, Зоологического, Математического, Этнографического, Физиологического имени И. П. Павлова, Института истории материальной культуры и других.

29 октября - СРЕДА

      - В результате проведения нескольких успешных контрударов по противнику войсками Западного фронта в районе Скирманово, Дорохово, Наро-Фоминск оборона Западного фронта стабилизировалась на рубеже Волжское водохранилище, Волоколамск, Наро-Фоминск, реки Нара и Ока до Алексина.

      - Начались оборонительные действия рабочего полка патриотов Тулы во главе с капитаном А. П. Горошковым и комиссаром Г. А. Агеевым.

      - Завершилась оборонительная операция войск Брянского фронта на орловском и курском направлениях (нач. 30.9.41 г.). В ходе наступления 2-я танковая армия противника прорвала фронт обороны советских войск на стыке 13-й армии с оперативной группой генерал-майора А. Н. Ермакова. К концу операции 50-я армия вела бои на рубеже Павшино, Кураково, Дедилово; 3-я армия сосредоточилась в районе Щигры и Ливны и перебрасывалась в район г. Ефремов для прикрытия разрыва между 50 и 13-й армиями, 13-я армия вела бои на рубеже Малоархангельск, Щигры, Тим.

      - Завершилась оборонительная операция войск Юго-Западного фронта на харьковском и сумском направлениях (нач. 30.9.41 г.) против 6 и 17-й армий противника. К концу октября по приказу Ставки Верховного Главнокомандования войска фронта отошли на рубеж восточнее Прохоровка, Волчанск, восточнее Изюм.

      - В связи с угрозой выхода войск противника на ближние подступы к Севастополю Военный совет Черноморского флота ввел осадное положение в городе.

      - Начались оборонительные бои войск 9-й армии Южного фронта на ростовском направлении (заверш. 8.11.41 г.).

30 октября - ЧЕТВЕРГ

      - Советские войска, сдерживая наступавшие вдоль шоссе Мценск - Тула немецкие танковые дивизии, отходили к Туле.

      - Началась оборонительная операция войск Юго-Западного фронта на воронежском направлении против немецко-фашистских войск 2 и 6-й армий (заверш. 6.12.41 г.).

      - Войска Юго-Западного и Южного фронтов в соответствии с директивой Ставки Верховного Главнокомандования от 15 октября завершили отход на рубеж р. Оскол, Красный Лиман, Горловка, восточнее Таганрога (нач. 17.10.41 г.).

      - Опубликовано постановление Военного совета войск Крыма о введении на территории Крыма осадного положения.

      - Опубликовано обращение Севастопольского городского комитета обороны, призывавшее гарнизон и гражданское население встать на защиту Севастополя. В ответ на это обращение в первые же дни обороны города в народное ополчение вступили более 15 тыс. севастопольцев. Началась героическая оборона Севастополя (законч. 4.7.42 г.).

      - На подступах к Севастополю первой вступила в бой с врагом 54-я артиллерийская батарея береговой обороны под командованием старшего лейтенанта И. И. Заики. Вскоре на защиту города встало Военно-Морское училище береговой обороны имени ЛКСМУ.

      - В Чечерских лесах состоялась конференция коммунистов Чечерского района, Гомельской области, на которой было принято решение о создании в районе партизанского отряда.

      - Начал боевую деятельность на линии фронта Ямский партизанский отряд Сталинской области под командованием Е. А. Потирайло. Партизаны помогали воинам 230-й стрелковой дивизии удерживать линию обороны.

31 октября - ПЯТНИЦА

      - Опубликованы призывы ЦК ВКП (б) к 24-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Коммунистическая партия обратилась к народам всех стран с призывом сплотиться и объединить все свои усилия для борьбы с гитлеровской Германией, за освобождение порабощенных ею народов. Коммунистическая партия призвала советский народ и его Вооруженные Силы проявлять дисциплину и организованность, массовый героизм на фронте и в тылу.

      - В Крыму велись ожесточенные бои с противником, захватившим ст. Альма, юго-западнее Симферополя. Создалась реальная угроза Севастополю.

      - Командующий Отдельной Приморской армией генерал-майор И. Е. Петров после совещания в с. Экибаш принял решение отводить войска армии к Севастополю. Передовые части противника прорвались в тыл Приморской армии и завязали бои в Симферополе.

      - Президиум Верховного Совета СССР принял Указ о награждении Государственного ордена Ленина завода № 21 имени Орджоникидзе орденом Трудового Красного Знамени за образцовое выполнение заданий правительства по выпуску боевых самолетов.

      - Президиум Верховного Совета СССР принял Указ о награждении орденами и медалями работников Государственного завода № 21 имени Орджоникидзе и Муромского фанерного завода за образцовое выполнение заданий правительства по выпуску боевых самолетов.
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